

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserațiuni se primesc după invoială

PARTEA OFICIALĂ

Venerați Frați,

Țara întreagă s'a cutremurat de durere izbită de mână criminală doborând pe primul slujbaș al ei și sfetnic credincios al Regelui.

În ceasul tragic, împărțind din plin durerea neamului întreg, primul

nostru gând s'a îndreptat către Domnul Țării, Cărmuitorul și purtătorul luminat al dorințelor de viață ale neamului, trimițând în numele clerului și al credincioșilor următoarea telegramă:

Maiestății Sale Regelui Carol II.

București

In ceasul de grea încercare când mână criminală lovește țara, doborând pe primul slujbaș al ei și sfetnic credincios al Maiestății Voastre, clerul și poporul credincios mărturisim credința neclintită, caldă dragoste Regelui luminat și iubit povățuitor înțelept al neamului, ocrotitor puternic al destinelor sale de viață.

Episcop IULIU HOSSU

Maiestatea Sa a binevoit preagrațios a ne răspunde:

P. S. S. Episcopului Hossu, Cluj

Palatul Regal Cotroceni

Mulțumesc Preasfințite pentru frumoasele cuvinte de dragoste și de credință în aceste zile de mare durere pentru mine și țară.

CAROL R.

Deasemenea am împărțit sentimentele noastre de durere Excelenței Sale Primului Ministru General Argeșeanu în această telegramă:

Excelenței Sale General Argeșeanu,

Prim Ministru,

București

Cutremurat de durerea neamului lovit de mână criminală doborând pe primul bun și credincios slujitor al Regelui iubit și al țării scumpe, cer odihnă dela Domnul bărbatului mare al datoriei. Exce-

lenței Voastre, înaltului guvern darul ceresc pentru ocrotirea intereselor vieții neamului.

In fața jertfei supreme a celui ce a căzut la datorie în ceasul de grea cumpănă pentru neam și Țară să luăm hotărârea sfântă de a ne uni cu toții într'un suflet de iubire creștinească și românească pentru a închina toată puterea sufletului pentru pacea unui neam puternic iubitor de Dumnezeu și plinitor al legilor sale sfinte.

Nr. 7019.

Episcop IULIU HOSSU**Numiri.**

Clarisimul *Dr. Dumitru Pop* este numit profesor la catedra de Teologie morală dela Academia noastră de Teologie.

Cluj, din șed. cons. 21 Sept. 1939.

Nr. 6994

Clarisimul și Mult Onoratul *Dr. Si-meon Chișiu* este numit profesor suplinitor la catedra de Testamentul Nou dela Academia noastră de Teologie.

Cluj, din șed. cons. 21 Sept. 1939.

Nr. 6985

Clarisimul *Dr. George Grecu* prim notar consistorial a fost numit suplinitor la catedra de istorie bisericească dela Academia noastră de Teologie.

Cluj, din șed. cons. 5 Oct. 1939.

Nr. 7314

Onoratul *Vasile Filipan* administrator parohial în *Năsal* tractul Câmpiei este numit paroh.

Năsal. 31 August cu ocazia vizitațiilor canonice și publicat în ședința consistorială ținută la 12 Septembrie 1939.

Nr. 6712

Onoratul *Vasile Tătar* paroh în *Bistrița II.* tractul Bistriței este numit protopop onorar cu facultatea de a purta brâu roșu.

Cluj, din șed. cons. 12 Sept. 1939.

Nr. 7155

Onoratul *Iosif Chirvai* administrator local în *Ciurila* la cerere a fost transferat în aceeași calitate la parohia *Băișoara* protopopiatul Iara.

Cluj, din șed. cons. 27 Sept. 1939.

Nr. 7145

Mult Onoratul *Ioan Petringel*, protopop al tractului *Bistrița* este numit arhidiacon onorar.

Cluj, din șed. cons. 12 Sept. 1939.

Nr. 7156

Onoratul *Gheorghe Mureșian* preot nou hirotont este numit administrator parohial la parohia *Făureni* tractul Clujului.

Cluj, din șed. cons. 21 Sept. 1939.

Nr. 7084

Onoratul *Grigore Pop*, preot nou hirotont este numit administrator parohial la parohia *Beudiu* tractul Câmpiei.

Cluj, din șed. cons. 27 Sept. 1939.

Nr. 6999

Onoratul *Vasile Mireșian*, preot nou hirotont este numit administrator local la parohia *Șoimuș* tractul Budacului.

Cluj, la 29 Sept. 1939.

Nr. 7141

Intabularea averilor bisericesti

Lăsăm Veneraților frați ca cu prilejul cererii de întăbularea unor noi realități câștigate de biserică, sau cu prilejul revizuirii C. F. să ceară a se întabula această realitate pe numele „Parohia greco-catolică română din localitate (comuna cutare).

Cluj, din ședința consistorială ținută la 5 Octombrie 1939.

Nr. 6962

Indulgențele apostolice acordate de Preafericitul Părinte

Preafericitul Părinte Papa Pius XII dorind să vină în măsură cât mai largă în ajutorul credincioșilor, a acordat mai multe indulgențe tuturor acestora, cari vor împlini condițiunile speciale prescrise.

Pentru ca și credincioșii noștri să poată beneficia cât mai bogat de aceste daruri sufletești, mai jos dăm în întregime decretul de publicare a acestor indulgențe; și în aceeași vreme cu toată căldura și insistența invităm pe frații preoți, ca în rândul întâiu ei, îndeplinind în tocmai condițiunile prescrise, să se nizuiască a beneficia de aceste daruri; și apoi printr'o instrucție temeinică ce o vor face credincioșilor lor despre indulgență, în număr cât mai mare să-i apropie de acest isvor al darurilor, pe care Preafericitul Părinte, cu atâta generozitate îl pune la dispoziția bisericii.

SACRA PENITENȚIERIE APOSTOLICĂ

— Indulgențe Apostolice —

prin cari Suveranul Pontifice, Papa Pius XII în audiența acordată subsemnatului Cardinal, Mare Penitențiar, în ziua de 11 Martie 1939, le-a conces preagrațios acelor credincioși, cari posedă vre-un obiect de pietate sau religios, binecuvântat de Sanctitatea Sa, sau de preot având această putere, și cari vor fi îndeplinit condițiunile speciale prescrise.

INDULGENȚELE

1. Fiecare credincios, care se va obișnui să reciteze baremi odată în săptămână coroana Domnului, sau una dintre coroanele Preacuratei Fecioare Maria, sau rozarul ori baremi a treia parte din el, sau oficiul mic al Preacuratei Fecioare Maria, sau cel puțin veciernia ori Dupăcinarul cu laudele din oficiul pentru morți, sau psalmii penitențieri, ori psalmii gradualii (treptele), sau se va obișnui să săvârșească

măcar odată în săptămână vre'una din faptele, cari sunt cunoscute sub numele de „Faptele Indurării“, sau să asculte Sfânta Liturghie, pe lângă condițiunile mărturisirii sacramentale, a sfintei Impărtașanii și a vre'unei rugăciuni la intențiunea Suveranului Pontif, va dobândi indulgență plenară în zilele următoare: Nașterea Domnului, Bobotează, Invierea Domnului, Înălțarea, Rusalii, Sărbătoarea Prea Sfintei Treimi, Sărbătoarea Trupului Domnului și a Inimei lui Preasfinte, Intâmpinarea Domnului, Bunavestire, Adormirea Maicii Domnului, Nașterea și conceperea nepătată a Preacuratei Fecioare Maria, Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul, cele două sărbători ale sfântului Iosif, logodnicul Preacuratei Fecioare Maria, sărbătorile sfinților apostoli Petru și Pavel, Andreiu, Iacob, Ioan, Toma, Filip și Iacob, Vartolomeiu Mateiu, Simon și Iuda, Matia și în ziua tuturor Sfinților.

Dacă însă cineva fără de a se fi mărturisit și fără de a se fi împărtașit, dar totuși cu inima înfrântă se va fi rugat câtva la intențiunea Suveranului Pontif, în zilele mai sus înșirate va dobândi indulgență parțială de 7 ani.

Afară de acestea, ori cine care va fi săvârșit vre-o una din actele de pietate ori de caritate amintite mai sus, de câte ori va fi săvârșit acel act va dobândi o indulgență parțială de 3 ani.

2. Preoții cari nefiind opriți de nici o piedecă legală obișnuesc să celebreze zilnic Sfânta Liturghie, vor câștiga indulgență plenară în zilele amintite mai sus, dacă se vor fi mărturisit și rugat la intenția Suveranului Pontif.

Iar de câte ori ei vor aduce sfânta jertfă vor dobândi o indulgență plenară de cinci ani.

3. Acela, care este obligat la recitarea orelor canonice și îndeplinește această obligațiune, va dobândi indulgență plenară, în sărbătorile înșirate mai sus, dacă tot așa se va fi mărturisit împărtașit și rugat la intențiunea Suveranului Pontifice.

Iar acela, care va săvârși aceasta

măcar cu inima înfrântă, va dobândi de fiecare dată indulgență parțială de cinci ani.

4. Oricine care în zorii zilei, la amiază, înspre seară, sau după aceea îndată ce va fi cu puțință va recita rugăciunea Ingerul Domnului, iar în timpul pascal: Regina Coeli, sau neștiind aceste rugăciuni, va recita de 5 ori Născătoarea la fel dacă spre inopertat va recita psalmul Dintru adâncuri, sau ne știindu-l pe acesta, Tatăl Nostru, cu Născătoarea și Requiem, va dobândi o indulgență parțială de 500 de zile.

5. Aceași indulgență o va câștiga acela, care în orice zi de Vineri se va gândi câțva cu evlavie la patima și Moartea Domnului nostru Isus Hristos, și cu evlavie va recita de trei ori Tatăl Nostru și Născătoarea.

6. Acela, care își va examina conștiința, și în mod sincer îi va părea rău de păcatele sale cu propusul de a se îndrepta, și cu evlavie va recita odată Tatăl Nostru și Născătoarea și Mărire Tatălui în cinstea Preasfintei Treimi, sau de 5 ori Mărire Tatălui întru amintirea celor 5 răni ale Domnului nostru Isus Hristos, va dobândi o indulgență parțială de 300 de zile.

7. Oricine se va fi rugat pentru cei în agonie, recitând pentru ei măcar odată Tatăl Nostru și Născătoare va dobândi o indulgență parțială de 100 zile.

8. Insfârșit acela, care aflându-se în „articulo mortis“ își va fi recomandat cu evlavie sufletul lui Dumnezeu, și mărturisit cum se cuvine și împărtășit sau cel puțin având părere de rău perfectă, va fi invocat cu evlavie Preasfântul Nume al lui Isus cu gura, dacă va putea, dacă nu, cu gândul, și va fi primit cu răbdare moartea din mâinile Domnului, ca plată a păcatului, va dobândi indulgență pleneră.

OBSERVĂRI

1. Obiecte potrivite pentru a fi binecuvântate în vederea câștigării Indulgențelor Apostolice sunt numai coroa-

nele, rozarele, crucile, crucifixe, sta-tuele mici, medaliile, cari nu sunt din cositor, plumb, sticlă suflată și goală, sau din vre'o altă materie asemănătoare, sau s'ar putea frânge ușor sau mistui dela sine.

2. Icoanele sfinților să nu reprezinte alți sfinți decât cei canonizați în toată regula, sau cei trecuți în martirologiile aprobate.

3. Pentru ca cineva să poată dobândi Indulgențele Apostolice trebuie să poarte asupra sa, sau să păstreze în casa sa, în loc cuviincios unele dintre obiectele binecuvântate de însuși Suveranul Pontifice sau de un preot având această facultate.

4. În baza declarației făcute în mod expres de Sanctitatea Sa, prin acordarea Indulgențelor Apostolice nu se deroagă întru nimic indulgențelor deja acordate poate cu alt prilej de Suveranii Pontifici pentru rugăciunile, deprinderile de pietate, sau faptele amintite.

Dat în Roma în palatul Sfintei Penitențiariei Apostolice în ziua de 11 Martie 1939.

L. S.

L. Card. Lauri,
Mare Penitențiar,

S. Luizio, Regent.

Cluj, din ședința consistorială ținută la 21 Sept. 1939.

Nr. 6885—1939.

Ziua Misionară 22 Oct. 1939

Ziua misionară din anul acesta va fi Duminecă, 22 Octomvrie. Apelul făcut cu acest prilej de operele pontificale pentru propagarea credinței este mult mai stăruitor decât în anii trecuți. Motivul este limpede. Unele țări sunt implicate în războiu, își au mizeriile lor așa încât în acest an nu vor putea contribui la opera misionară în măsura din anii trecuți decât poate numai cu rugăciunile lor, și așa rămâne ca și în locul acelor să contribue cu obolul lor mai ales acelea dintre țări, pe cari Dumnezeu le-a ferit până acuma de războiu.

Consiliul Național central al operei pentru propagarea credinței a tipărit Misionarul cu apeluri necesare, unde frații preoți vor putea cunoaște și mai mult apelul călduros ce îl îndreaptă către ei comitetul de conducere, și unde vor găsi indicate și alte lucruri folositoare în legătură cu o cât mai intensă mișcare pentru opera misionară.

Lăsăm deci ca și în anul acesta, ca și în toți anii, să se facă colecte publice în toate parohiile și filiile eparhiei noastre pentru opera misionară. Cu toată căldura invităm pe frații preoți să vestească din bună vreme această colectă arătând în predică importanța operei misionare și dimpreună cu curatoratele bisericesti să depună toată stăruința, ca în mod deosebit în acest an să se colecteze sume cât mai mari, invrednicindu-ne tot mai mult de darul lui Dumnezeu de a rămâne în pace.

Colecta din anul acesta în mod deosebit va arăta cât de preocupați suntem de soarta fraților noștri cari zac în întunerecul necredinței, și în ce măsură sunt atinse inimile noastre de idealul suprem al Prea Sfintei Inimi a Veșnicului nostru arhieru și Domn Isus Hristos.

Frații preoți vor apela și la ajutorul asociațiilor religioase precum și la aportul copiilor noștri din școală.

La tot cazul apelăm ca rezultatul colectei să nu fie inferior celei din anul trecut. Pentru acea dacă colecta ce se va ține în 22 Octomvrie a. c., din motive neprevăzute nu ar reuși baremi în măsura din anul trecut, lăsăm să fie repetată Joi în 26 Octomvrie sârbătoarea Sfântului Martir Dumitru.

Sumele colectate se vor trimite cel mai târziu până la 15 Noemvrie a. c. la adresa Veneratei Administrații Capitulare cu indicare „Colectă pentru opera misionară“, raportându-ne pe cale ierarhică și nouă despre suma colectată, iar conducătorii oficiilor protopopești la rândul lor ne vor în-

ta și un conspect al colectelor realizat în întreg tractul.

Cu toată insistența invităm pe toți fiii noștri sufleteși — cler și popor credincios de o potrivă — ca în ziua misiunilor să contribuim cu toții cu rugăciuni și obolul nostru la munca uriașă sfântă și sfințitoare de suflete ce o depune biserica lui Hristos pentru lățirea împărăției lui Dumnezeu pe pământ. Folosim acest prilej să arătăm calda noastră recunoștiință pentru rezultatul atât de frumos din anul trecut care va fi publicat în Curierul creștin.

Cerșim bogat darul Domnului peste toți aceia cari vor contribui în ori ce formă la jertfa ce se aduce în numele Domnului și pentru Domnul.

Cluj, din șed. cons. 5 Oct. 1939.

No. 7179/1939.

In atențiunea Reuniunilor Mariane parohiale

Aducem prin aceasta Onoratelor Reuniuni Mariane parohiale la cunoștință, că unele n'au trimis până acum comitetului diecezan al Uniunii rapoartele cerute despre activitatea pe anul trecut, și le punem în vedere să-l trimită fără întârziere, pentru a se putea avea o icoană fidelă pe dieceza întreagă despre lucrarea lor.

Mai amintim, că comitetul central are nevoie de modeste mijloace pentru a putea funcționa, și indemnăm, ca micile contribuții ale reuniunilor către centru să se trimită din partea tuturor.

Comitetul uniunii Diecezane a luat creștineasca și patriotica inițiativă de a confecționa, prin membrele tuturor reuniunilor mariane lucruri necesare soldaților concentrați și a trimis un apel în acest înțeles conducerilor locale.

Indemnăm și noi cu toată căldura să se dea o înțelegătoare ascultare aceluia apel.

Din șed. cons. 5 Octomvrie 1939.

Nr. 7257—1939.

Uniunea Misionară a clerului.

Datorit râvnei de apostol și misionar a fericitului Pontifice de pie memorie Pius al XI-lea în biserică Domnului a luat ființă o nouă uniune intitulată Uniunea Misionară a Clerului. Având ca patronă pe Preacurata Fecioară Maria, regina apostolilor și a misiunilor, uniunea voește să aprindă în sufletele preoților și prin mijlocirea lor în întreg poporul creștin dragostea și râvna pentru misiunile catolice, ca în forma aceasta întreagă biserică învățătoare și ascultătoare să contribue la lăfșirea împărăției lui Hristos pe pământ. Uniunea tinde în rândul al doilea să înlesnească reîntoarcerea tuturor la unitatea bisericii.

Mijloacele mai însemnate prin care membrii uniunii se silesc să împlinească faptul urmărit sunt:

a) Rugăciuni fierbinți către Dumnezeu pentru misiuni.

b) Cunoașterea misiunilor și a trebuințelor lor, c) folosirea și alimentarea chemărilor misionare în familiile creștine, d) luminarea prin mijloace potrivite a credincioșilor despre cauza cea mare a misiunilor, e) Serbări misionare, întruniri, congrese pentru a aprinde și a spori râvna credincioșilor pentru misiuni, f) ajutorul dat pentru a atrage pe toți la unitatea credinței.

Uniunea misionară a clerului este deci o asociație de preoți întemeiată pentru ajutorarea sfintelor misiuni. Sub numele Uniunea Misionară a Clerului român unit U. M. C. uniunea s'a înființat și s'a organizat și în provincia noastră mitropolitană, având ca președinte pe Excelența Sa *Dr. Ioan Bălan*, episcopul Lugojului, și ca Director Național pe Reverendisimul *Ioan Gorgescu* canonic la Oradea. Statutele și regulamentul Uniunii au apărut și în românește la Oradea, și în scurtă vreme se vor distribui fraților preoți pentru a cunoaște

și mai bine menirea și organizarea acestei uniuni, care tinde la sfințirea tuturor sufletelor.

Conduși de dorința ca și preoțimea eparhiei noastre să fie incorporată în această uniune sfințitoare de suflete invităm cu toată căldura pe frații preoți să se înscrie ca membri ai ei. Și până la primirea Statutelor pentru orientare comunicăm că în uniune pot fi înscriși toți preoții de mir și călugării precum și studenții în teologie.

Membrii pot fi: a) activi (ordinari) cari în afară de îndatoririle către Uniune plătesc taxa anuală de 60 Lei, b) pe viață (perpetui) cari pe lângă împlinirea conștiințioasă a îndatoririlor plătesc odată 1000 Lei.

c) binefăcători, cari plătesc odată e sumă de cel puțin 2000 mii Lei.

Inscrierile se fac la consiliul eparhial sau la cel Național. Pentru a veni în ajutorul fraților preoți lăsăm ca acum înscrierile să se facă cu prilejul sinoadelor protopopești de toamnă. Lista celor înscriși se va înainta Ordinariatului dimpreună cu actele sinodului, de unde se va trimite consiliului eparhial.

Inscrierile nu sunt obligatorii, ci frații preoți au deplina libertate de-a se înscrie sau nu în uniune, (mai ales că se cere dela membri și o cotizație anuală de 60 Lei), cu toate acestea îndemnăm pe frații preoți să între în acea uniune a cărei cauză este așa de proprie Prea Sfintei Inimi a Veșnicului Arhiereu Isus Hristos și pentru acea așa de scumpă Bisericii lui și Sfântului Scaun Apostolic al Romei.

Cerșim bogat darul Domnului peste toți aceia, cari întrând în această sfântă uniune vor contribui tot mai mult la realizarea cuvintelor Domnului „Mergând în toată lumea învățați toate popoarele“.

Din șed. cons. 31 August 1939.

† Cardinalul Angelo Mario Dolci

În ziua de 13 Septembrie a. c., a trecut la cele veșnice, pe neașteptate, Cardinalul *Angelo Mario Dolci*, fost Nunțiu Apostolic în România.

Coborâtor dintr'o familie de conți, a văzut lumina zilei în Civitella d'Agliano la 12 Iulie 1867.

După terminarea studiilor teologice, fu primit în Academia Nobililor Ecclesiastici din Roma, unde în 1890 fu hirotonit de preot.

În 1900 fu consacrat și numit Episcop de Gubbio. În 1906 fu numit nunțiu apostolic în Bolivia, Peru și Equator.

Recunoscute fiindu-i calitățile alese diplomatice, în 1914 e numit delegat apostolic la Constantinopol, unde situația extrem de gîngășă din acest timp, cerea un diplomat iscusit.

Activitatea caritativă a solului Romei la Constantinopol în timpul războiului mondial, nu se poate scrie pe hîrtie; ea a rămas scrisă în inimile recunoscătoare a tuturor celor împărțasiți prin dărnicia sa, cu daruri materiale și spirituale. Armenii din Turcia îl învoca ca pe un „Mîntuitor al poporului lor“, iar patriarhul grec din Fanar, l'a salut, ca pe „îngerul păzitor al poporului său“.

Ca recunoștiință, cei ajutorați, fără deosebire de limbă și confesiune, au ridicat din contribuții benevole pe malul Bosforului o măreață statuie Papei de atunci, Benedict XV.

În 1923 e numit nunțiu apostolic în România. Câmpul de activitate era larg. Cel mai mare merit cîștigat la noi, e realizarea concordatului, care fusese dorit de către toate guvernele României de după Unire.

Pentru alesele sale însușiri și merite excepționale, Papa Pius al XI-lea în consistorul din 13 Martie 1933, l-a creat Cardinal. Plecând dintre noi, nu ne-a putut uita nici odată Ne uitată îi va fi pomenirea între noi pentru dragostea caldă, ce a purtat-o bisericii și

neamului nostru... Prin moartea neașteptată, pierdem un prietin sincer a țării noastre. Odihnească în pace!

Cluj, la 5 Octombrie 1939.

Nr. 7390—939

Manuale catehetice

Ni se aduce la cunoștiință, că unii preoți nu poartă grija cuvenită pentru prevederea elevilor de școală cu manuale catehetice necesare conform dispozițiilor superioare.

Lăsăm, ca fiecare preot în satul sau satele, ce le păstorește, să facă neîntârziat comandă de cărți de religie să întocmească un tablou cu numele elevilor uniți din fiecare clasă a școlii, înaintind în 2 exemplare până la 15 Ianuarie a. c. Oficiului protopopesc respectiv, care la rîndul său va avea să controleze dacă preoții au cărțile de religie dela librăria diecezană pentru toți elevii indicați în tablou.

Manualele vor fi obligatorii pentru fiecare elev, iar pentru cei săraci, preotul va afla modalitatea de a li se da gratuit manualele de pildă din colecte, din banii bisericii etc.

Despre cele plinite, ni se va raporta.

Cu acest prilej, menționăm, că vom intensifica măsura inspecțiilor inopinate a mersului învățămîntului religios.

Frații protopopi vor avea să condiționeze cererea de avansare a preoților de reușita inspecției catehetice, ce va trebui să li se facă în prealabil.

Cluj, din șed. cons. 21 Sept. 1939.

Nr. 6030—399

O lucrare vrednică de laudă.

Domnul asistent al facultății de Agronomie din Cluj Dr. Alexandru Buia a scos la lumina tiparului cartea „Cuscutele României“, cu un aparat științific în adevărat sens apusean. Felicităm pe tânărul autor, tiu dintins al bisericii noastre și conferențiar la Academia noastră la Teologie.

Nr. 6736-1939

Picturi Bisericești.

Pentru orientarea Veneratului Cler și stricta conformare dăm în cele ce urmează textul regulamentului legii pentru picturile bisericești publicat în Nr. 10 Ianuarie a. c. al Monitorului Oficial.

ART. 1. — În interiorul sau exteriorul niciunui locaș de credință creștină ortodoxă, greco-catolică, romano-catolică, nu se vor putea executa lucrări de pictură, fie totale sau parțiale, fie din nou sau restaurări, decât de pictorii autorizați de Ministerul Cultelor și Artelor.

ART. 2. — Atât autoritățile bisericești și civile, cât și persoanele particulare sunt obligate să nu încheie contracte pentru pictarea monumentelor de cult și să nu înceapă asemenea lucrări decât dacă cei însărcinați a le executa prezintă autorizația Ministerului Cultelor și Artelor.

ART. 3. — Pentru aprecierea artistică și tehnică a valorii lucrărilor de pictură bisericească și pentru calificarea pictorilor bisericești se institue o comisie specială.

ART. 12. — Autorizația de pictor bisericesc se va da tuturor pictorilor care au absolvit Academia de arte frumoase, secția pictură, sau o școală streină echivalentă sau superioară acesteia și care fac dovada de a fi restaurat sau pictat din nou, în mod mulțumitor, interiorul total sau parțial al unui locaș de credință și care vor îndeplini condițiunile prevăzute în art. 9. și 10.

Pentru pictarea bisericilor, pictorii autorizați vor trebui să se conformeze cerințelor de stil și iconografie ale confesiunii respective

ART. 13. — După ce avizele comisiei vor fi aprobate de Ministerul Cultelor și Artelor, se va proceda la întocmirea tabloului de pictorii bisericești autorizați de minister.

Acest tablou va fi publicat în Monitorul Oficial și se va comunica tuturor Chiriariilor din țară, spre a-l ține în evidență, pentru cazurile când vor avea a face licitații, sau concursuri cu invitații restrânse în vederea vre-unor lucrări de pictură bisericească.

Fiecărui pictor bisericesc autorizat i-se va elibera o autorizație pe un formular tipărit special și purtând semnăturile ministrului și ale directorului general al artelor.

Aceste autorizații vor fi numerotate, iar cotoarele lor se vor păstra la minister.

ART. 16. — În urma avizului comisiei, bazat pe motive bine determinate, ministrul va anula și retrage autorizația acordată unui pictor bisericesc.

Un asemenea aviz, pe lângă comisie, îl mai pot da și Chiriariile, dar numai pentru motive de credință religioasă și moralitate și pentru lipsa de onestitate în executarea stipulațiilor prevăzute în angajamentele de lucrări.

ART. 17. — Valabilitatea autorizațiilor provizorii eliberate până în prezent încetează pe data promulgării prezentului regulament, iar pentru dobândirea autorizațiilor definitive, se va proceda conform normelor stabilite mai sus.

ART. 19. — Vechii zugravi autorizați, care nu au nici titluri academice în artă, nici titluri de cultură superioară, dar care vor dovedi efectiv că au făcut lucrări de pictură bisericească, vor fi socotiți ca zugravi bisericești autorizați de minister.

ART. 22. — După ce comisia va aviza asupra cererilor vechilor zugravi autorizați și după ce ministrul va aproba avizele comisiei, se va proceda la întocmirea tabloului de zugravi bisericești autorizați de minister.

Fiecărui zugrav bisericesc autorizat de minister i-se va elibera o autorizație pe un formular tipărit special și purtând semnăturile ministrului și a directorului general al artelor.

Aceste autorizații vor fi numerotate, iar cotoarele se vor păstra la minister.

ART. 23. — Zugravii bisericești autorizați de minister, au dreptul a face lucrări la bisericile parohiilor rurale până la o valoare de 80.000 lei.

Numai sub controlul și răspunderea unui pictor bisericesc autorizat; delegat de comisiunea prevăzută la art. 3 și 4. au dreptul a face lucrări până la orice sumă la bisericile din parohiile urbane.

Aceste specificări se vor înscrie în textul tipărit al autorizației.

ART. 24. — Parohiile ortodoxe, greco-catolice sau romano-catolice din întreaga țară nu vor putea angaja pentru nici-un fel de lucrări de pictură bisericească zugravi bisericești autorizați, care prezintă oferte superioare ca preț ofertelor prezentate de pictorii bisericești autorizați. Iar la prețuri egale se va da lucrarea pictorilor.

ART. 25. — Ori de câte ori un zugrav bisericesc autorizat va angaja o lucrare de pictură bisericească în valoare mai mare de 80.000 lei, în conformitate cu art. 19, este obligat să ceară direct Comisiei speciale de calificare să delege un pictor bisericesc autorizat spre a lua controlul și răspunderea lucrării angajate.

Pictorul autorizat, delegat de comisie, va avea în acest caz, întreaga răspundere atât morală cât și materială a întregii lucrări.

În cazul când pictorul delegat de comisie nu ar accepta conducerea lucrării contractate de zugravul în cauză, comisiunea va delega un alt pictor.

Zugravul care va începe și va executa lucrarea fără respectarea dispozițiilor cuprinse în acest articol, va fi sancționat cu anularea autorizației.

ARU. 26. — Lucrările de pictură bisericească, fie integrale sau parțiale, fie din nou sau restaurări, contractate de un pictor autorizat, nu pot fi sub nici-o formă trecute spre executare altui pictor, ci trebuie executate în întregime sub supravegherea pictorului care s'a angajat a le executa pe răspunderea morală și materială a lui.

Dacă se constată că un pictor autorizat, contractând o lucrare, o trece spre executare altui pictor, ministerul va lua imediat dispoziții pentru retragerea autorizațiilor ambilor pictori implicați.

ART. 27. — Pentru lucrările de pictură bisericească, ce depășesc suma de 800.000 lei, Chiriarhiile sunt obligate a lua dispoziții să se instituie concursuri publice la care să poată concura mai mulți pictori autorizați.

La aceste concursuri vor fi în mod obligatoriu cel puțin trei premii pentru cele mai bune lucrări, dintre care primul premiu va consta în executarea lucrării, iar celelalte premii vor fi în bani în raport cu valoarea lucrării.

Premiul al II-lea va fi de cel puțin 2 la sută din valoarea totală a lucrării și premiul al III-lea va fi de cel puțin 1 la sută din valoarea totală a lucrării.

ART. 28. — Concursurile vor consta în depunerea unui proiect al secției longitudinale a bisericii și a unui detaliu.

Proiectele vor fi judecate de către Comisia specială de calificare, care va ține seamă și de lucrările anterioare executate de concurenți.

Proiectele vor fi expuse, în mod obligatoriu, într-o sală publică.

ART. 29. — La orice fel de lucrări de pictură bisericească, fie totale sau parțiale, fie din nou sau restaurări, fie spălări sau completări, înaintea licitațiilor, se va lua de către Sfânta Episcopie respectivă, avizul unui pictor, cu autorizația definitivă, care să controleze caietul de sarcini și devizul, cu specială atenție la executarea tehnică, iar pictorul va comunica rezultatul ministerului.

ART. 30. — Când la o licitație de pictură bisericească se va prefera un artist ce prezintă o ofertă cu un preț mai mare altui artist cu un preț mai mic, pe motivul că primul prezintă și lucrări mai de valoare ca artă decât al doilea, nu se va putea începe lucrarea până ce nu se va supune cazul comisiei speciale de calificare, care va decide asupra valorii lucrărilor artiștilor în discuție.

ART. 31. — Toate lucrările de pictură bisericească vor fi recepționate de către un cleric delegat al Sfintei Episcopii respective, împreună cu un pictor cu autorizație definitivă delegat de Comisia specială de calificare pentru partea artistică și tehnică.

ART. 32. — Ministerul exercită, prin Direcția Artelor, o supraveghere continuă și un control general asupra atribuirii lucrărilor de pictură bisericească și asupra modului lor de execuție numai în cadrul art. 1, alin. b din legea de organizare a Ministerului Cultelor și Artelor dela 10 Martie 1937.

ART. 33. — Pentru acoperirea cheltuielilor de deplasare și transport ale membrilor comisiei, spre a participa la lucrări, precum și a delegaților comisiei pentru con-

olul pictorilor bisericești, concursuri, anchete, etc., se institue o taxă de 2 la sută din valoarea lucrărilor de pictură bisericească executate în cuprinsul întregii țări.

Pictorii și zugravii sunt obligați ca la orice lucrare de pictură bisericească să depună la Banca Națională a României din plățile primite, pe numele și la dispoziția Ministerului Cultelor și Artelor, cota de 2 la sută din costul lucrării contractate, în scopul arătat mai sus.

ART. 36. — Chiriariile sunt obligate a comunica ministerului, pentru evidență și supravegherea mișcării artistice din țară, adjudecările lucrărilor de pictură bisericească din cuprinsul eparhiei respective.

ART. 37. — La executarea unei lucrări de pictură bisericească unde se constată că nu s'au respectat dispozițiunile art. 33, Ministerul Finanțelor va fi înștiințat ca să urmărească prin organele sale fiscale ambele părți contractante pentru încasarea și depunerea sumelor datorate pe contul Ministerului Cultelor și Artelor, conform aceluiași articol.

ART. 39. — Parohiile ortodoxe, greco-catolice și romano-catolice din întreaga țară sunt obligate a comunica ministerului, la Direcția Artelor, toate licitațiile sau adjudecările de lucrări de pictură bisericească.

ART. 40. — La licitațiile pentru pictură bisericească vor fi primiți numai pictorii sau zugravii bisericești cari vor prezenta autorizația ministerului în original. În felul acesta se va putea constata din cetirea textului original, condițiile în care poate lubra fiecare candidat.

ART. 41. — Pictorii și zugravii care se vor abate dela dispozițiile prezentului regulament, vor fi sancționați prin anularea și retragerea autorizației, independent de alte sancțiuni și vor fi urmăriți pe cale legală pentru a răspunde obligațiilor de mai sus.

ART. 42. — Orice abatere dela dispozițiile prezentului regulament poate atrage din partea ministerului, pentru cei vinovați, suspendarea în total sau în parte a salariizării potrivit art. 1, alin. penultim din legea de organizare a Ministerului Cultelor și Artelor.

Din șed. cons. 6 Septembrie 1939.

No. 7102.

Dispoziții privitoare la vânzarea hârtiei maculatură din oficii

Publicăm în cele ce urmează dispozițiile luate printr'un jurnal al Consiliului de miniștri referitor la vânzarea hârtiei maculatură din arhivele oficiilor pentru luarea la cunoștință și confirmare.

COPIE DE PE JURNALUL CONSILIULUI DE MINIȘTRI No. 164 DIN 3 Iunie 1939, PUBLICAT ÎN MON. OF. No. — DIN VI. 1939, JURNAL No. 1614.

Consiliul de Miniștri, întrunit în ședință, astăzi, 3 Iunie 1939, luând în deliberare referatul Domnilor Miniștri ai Sănătății și Asistenței Sociale și al Finanțelor, înreg. la No. 3114 din 23 Mai 1939;

Văzând dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 2746 din 1 Nov. 1938, și ținând seama de constatările făcute și comunicate de Oficiul Central de Licitații Ministerului Sănătății și Asistenței Sociale prin adresa Nr. 2156 din 9 Februarie 1939;

Decide:

Art. I. Dispozițiunile cuprinse în Jurnalul Consiliului de Miniștri cu Nr. 1113/1935 și 558/1936, se anulează, iar acele ale Jurnalului Nr. 2746 din 1 Noembrie 1938, se modifică după cum se prevede mai jos.

Art. II. Aprobă ca hârtia provenită din archive, chitanțiere, registre și tot felul de imprimare scoase din uz, scrise sau nescrise, monitoare oficiale cum și orice fel de rămășițe de hârtie dela toate autoritățile de Stat, Ținut, Județ, comună și regii autonome, să se vândă prin licitație publică.

În scopul arătat mai sus, urmează ca arhivele și rămășițele de hârtie aflate la ad-țiile comunelor rurale, orașe și municipii să se centralizeze cu arhivele Prefecturilor, la Prefectura de județ respectivă, care va proceda la licitație în conformitate cu dispozițiunile legii asupra Contabilității publice.

Art. III. Din suma rezultată din licitația publică ținută se va plăti autorităților vânzătoare 40%, făcându-se venit la Stat, iar restul de 60%, se va vărsa în folosul Fondului general sanitar de ocrotire, la bugetul Cassei Sănătății.

Art. IV. Domnii Miniștri, Secretari de Stat la Departamentul Finanțelor și acel al Sănătății și Asistenții So-

ciale, sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentului Jurnal.

ss. Armand Călinescu

ss. Medic G-ral Marinescu

ss. M. Constantinescu

ss. C. Bujoiu

ss. G-ral P. Teodorescu

ss. P. Andrei

Nr. 6095—939

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

PARTEA NEOFICIALĂ

Personale

I. P. S. S. Episcopul Iuliu la Blaj. Importante chestiuni bisericești au determinat pe Înaltii Arhieriei ai Bisericii Unite să se întrunească în conferință episcopoesă la Blaj pe ziua de 28 Septembrie a. c. *I. P. S. S. Episcopul nostru Iuliu* a plecat la Blaj în 28 Septembrie a. c. cu acceleratul de 11, întorcându-se la Reședință în aceeași zi cu rapidul de 23.

I. P. S. S. Episcopul Iuliu în Capitală. Cu ocazia tristului eveniment, care a îndoliat țara întreagă, *I. P. S. S. Episcopul nostru* a participat la funeriile naționale ale fostului Prim Ministru *Armand Călinescu*. A plecat în ziua de 23 Septembrie cu rapidul de 9 și s'a reîntors la Reședință în 25 Septembrie cu rapidul de 23.

† ARMAND CĂLINESCU

Eparhia română unită de Cluj—Gherla, cu întreg clerul și credincioșii săi, a participat, cu inima sfâșiată, la doliul Țării și al neamului, revărsat amar și greu peste toate inimile românești, cu prilejul tragicei treceri din viață a președintelui de Consiliu, Armand Călinescu.

Legea divină și omenească, ce poruncește să nu iea omul dreptul lui Dumnezeu, să nu ridice viața deaproapei, pe care singur Creiatorul o dă și tot El singur are dreptul să o ia, a fost călcată cu sălbătăcie în picioare, în mijlocul unui popor profund creștin, de către fii nenorociți ai neamului, rătăciți cu desăvârșire dela mentalitatea și tradiția noastră creștinească și românească.

Porunca: Să nu ucizi, stă în capul tuturor credințelor și a tuturor legiuirilor omenești. Ea este revelată și de Ziditorul lumii și autorul vieții; a fost scrisă și în Legea veche și în Legea nouă. Și e scrisă, dela începutul vieții omenești, și în conștiința sănătoasă a fiecărui muritor.

Cu atât mai mare și mai adâncă e durerea și condamnarea necondiționată a crimei săvârșite, de către întreaga obște românească, zguduită tragic de mișelescul atentat ce a răpus viața nespuse de prețioasă a celui ce era primul sftetic al Tronului, și omul tuturor datoriiilor împlinite. Gravitatea păcatului se mărește cu momentul comiterii lui până la crima tradării de neam și țară.

Clerul și poporul acestei Eparhii a ridicat rugăminti fierbinți pentru odihna sufletului celui răpus la postul de comandă al Țării. Dar nu vom înceta să arătăm părinților înfricoșata răspundere pe care o au înaintea lui Dumnezeu de creșterea fiilor lor, și să le punem la inimă supravegherea continuă a odraslelor lor, nescăpându-le, nici pe o clipă, frâna conducerii părintești din mână, în aceste vremuri tulburi, când atâtea curente de idei rătăcite dau năvală asupra tineretului, nu numai la noi, ci în toate țările.

Toți aceia, cari au un rol hotărîtor în educația tineretului, părinți, preoți, învățători, au o sfântă datorie, mai mare decât în vremuri normale, de a sădi în inima copiilor frica de Dumnezeu, dragostea de deaproapele, și toate poruncile creștinești fără ținerea cărora un popor nu poate prospera și nu poate ajunge la fericire.

*

Țara a pierdut, prin moartea lui Armand Călinescu, fostul președinte de Consiliu, pe conducătorul de care avea mai mare nevoie. O minte luminată și pătrunzătoare; o judecată limpede, dreaptă; o hotărâre rapidă; o putere de muncă excepțională; un om care s'a uitat pe sine și pe ai săi pentru a-și face — între orice împrejurări datoria. Un bărbat de stat care a făcut față cu competență și vitejie nevoilor interne, primejdiilor externe, slujindu-și exclusiv neamul.

Ca ministru de interne a salvat ordinea publică într'un ceas greu când decadența partidismului politic ajunsese la acte de fanatism, de pregătire a războiului civil. A pus în valoare principiile noiei Constituții, ajungându-se la solidaritatea politică internă în cadrele Fr. R. N. A dat cea dintâi lege reală de descentralizare administrativă, pentru buna gospodărie și înflorire a tuturor regiunilor țării; a aplicat principiul selecțiunii valorilor în umplerea slujbelor; a pornit — ne-

cruțătoarea ofensivă a corectitudinii, ofensiva morală de curățire a moravurilor atât de mult așteptată de țara întreagă.

Ca ministru interimar la Educația națională a adus reforme pentru a pune învățământul de toate categoriile, în slujba realităților și nevoilor românești din viața practică; a izgonit formalismul și protecționismul și a făcut să se valorifice elitele intelectuale și morale.

Ca ministru de războiu a ajuns, în câteva luni, să realizeze pentru înzestrarea și organizarea armatei mai mult decât în ani de zile. Înțelegător, harnic, expeditiv, rezolva instantaneu acoperirea nevoilor celor mai arzătoare. Cu fie care săptămână, sub conducerea lui, puterea de rezistență a țării armate sporea, siguranța în viitor a cetățenilor creștea.

Ca bărbat de stat, ca șef al guvernului Majestății Sale, a spus cu claritate, sinceritate și bărbăție cuvântul și hotărîrea țării, de câte ori a fost nevoie. Prin el a grăit neamul când a făcut declarația că România adânc pacifică, dornică de cele mai bune relații cu toți vecinii, își va apăra granițele împotriva oricui.

El a ostenit, zi și noapte, pentru a da țării armată acestui cuvânt de pace al României noastre.

Și un om, și un bărbat de stat ca el, a trebuit să cadă la postul de veghe și de muncă, la vârsta de abea patruzeci și șase de ani, când țara avea încă atâta nevoie de personalitatea sa dovedită excepțională, în puțina vreme cât a fost la conducere.

Fatalitate? Biserica creștină nu crede în fatalitate. Destinul rău se implinește numai atunci când omul și popoarele se abat dela cuvântul lui Dumnezeu. Fatalitatea o produc oamenii deviați dela poruncile vecinice ale Domnului.

Ele trebuiesc restaurate în toate sufletele pentru a izgoni destinele rele din istoria popoarelor.